

砥砺前行二十载，继往开来谱新篇

——纪念上海合作组织成立20周年

王毅

今年是上海合作组织成立20周年，本月中旬上合组织将举行纪念峰会。20年前，中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦6国元首把握历史大势、顺应时代潮流，签署了《上海合作组织成立宣言》，宣告一个全新的国际组织自此成立，共同开启了地区国家共谋稳定、共促发展的新征程。

—

20年守望相助，20年风雨同舟。成员国在“上海精神”指引下，遵循《上合组织宪章》、《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》确定的宗旨和原则，不断加强团结协作，持续深化安全、经贸、人文等领域合作，将上合组织打造成为地区国家维护安全稳定、促进发展繁荣的重要平台。

党的十八大以来，习近平主席高度重视上合组织发展，亲自擘画上合组织发展蓝图，亲自推动构建更加紧密的上合组织命运共同体，亲力亲为开展元首外交，引领上合组织发展行稳致远。

——团结互信日益巩固。自2013年以来，习近平主席每年出席上合组织峰会，对组织发展提出一系列重要倡议，获得各方积极回应。在习近平主席主持下，上合组织扩员后首次峰会于2018年6月在青岛成功举行，成为组织发展历程中成果最多、影响最大的一次峰会。与会各方就发扬友好传统，增强团结互信，相互坚定支持自主选择的发展道路和维护各自核心利益的努力达成重要共识，各国睦邻互信和团结协作达到新的高度。

——安全合作成果显著。成员国签署《上海合作组织反极端主义公约》等法律文件，不断加强地区反恐怖机构及主管部门各层级会议等机制建设，使安全合作的四梁八柱更加稳固。安全和防务部门深入开展情报交流、人员培训等方面合作，定期举行联合反恐演习、禁毒及边防联合行动，维稳处突能力得到大幅提升。仅以2020年为例，成员国主管机关就捣毁50余个恐怖团伙，阻止40余起恐怖袭击，有力打击了“三股势力”、毒品走私和跨国有组织犯罪。各方还因应新形势，积极加强维护网络安全、国际信息安全、生物安全等领域合作，携手应对各类新威胁新挑战，共同守护地区平安安宁。

——融合发展惠及各方。乘着共建“一带一路”合作的“东风”，上合组织国家发

展战略对接合作日益紧密，贸易投资水平显著提升，地区高质量互联互通格局初现轮廓，农业、地方等领域合作亮点纷呈。各方积极落实涉及道路运输、能源管线、产业园区等大项目合作，为各国人民带来实实在在的好处。上合组织多边务实合作有力提升了区域整体发展水平，2020年成员国经济总量和对外贸易总额相较本组织成立之初分别增长11倍和8倍。中国同成员国贸易额持续攀升，2020年与其他成员国贸易额达2450亿美元，比上合组织成立之初增长约20倍，为各国提振经济、改善民生注入强劲动力。

——人文交流愈加密切。上合组织人文合作领域从科技、文化、教育逐步延伸至卫生、体育、旅游、环保、妇女、青年、媒体、减贫，合作模式由政府主导拓展为官民并举。各方携手打造上合组织大学、文化节、马拉松赛、青年交流营等一批有影响、有温度、有内涵的品牌项目，取得良好效果。中方自2015年起共向其他成员国提供5000名人力资源培训名额，邀请数千名中小学生和青年代表来华参加夏令营、青年交流营活动，有力增进了各国青年以及社会各界人士的友好情谊，为组织发展壮大奠定了坚实民意基础。

——国际影响显著提升。上合组织于2017年接收印度、巴基斯坦为正式成员后，成为世界上幅员最广、人口最多、实力雄厚的综合性区域组织，在国际和地区事务中影响力持续提升。上合组织与联合国、独联体、欧亚经济联盟、亚信、东盟等建立密切联系，在国际和地区热点问题上秉持客观公正立场，坚决维护多边主义和世界反法西斯战争胜利成果，树立起坚守公道公平公正的积极形象。

## 二

20年践行初心，20年砥砺前行。上合组织经受住国际形势风云变幻考验，走出一条符合本地区实际、契合成员国国情的发展道路，为建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体提供了重要启示，积累了有益经验。

——遵循先进理念引领。在上合组织成立时，创始成员国深刻总结彼此合作成功经验，创造性地提出“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，凝聚起各国团结协作的强大力量。近年来，习近平主席又提出一系列重要倡议，倡导树立新的发展观、安全观、合作观、文明观和全球治理观，主张打造团结互信、安危共担、互利共赢和包容互鉴的典范，呼吁构建卫生健康、安全、发展、人文“四个共同体”，为新形势下上合组织发展锚定了前进方向，也为推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展提供了思想指引。

——坚持以人为本导向。安全为先、稳定为要是上合组织的立身之本，共同发展、改善民生是上合组织成事之基。目标清晰了，定位明确了，上合组织就找准了发展方向，激发出合作动力。上合组织倡导成员国政治上平等相待，安全上相互支持，

合作上互利共赢，以人民需求为导向，通过共建“一带一路”加强互联互通，携手抗击新冠肺炎疫情，形成了沟通紧密、利益交融、惠及民生的良好合作局面。

——发扬世代友好传统。上合组织国家地缘相邻、人文相亲，友好交往历史源远流长。上合组织倡导各国深耕民心相通的沃土，搭建民间交往的平台，拉紧民众心灵的纽带，让世代友好薪火相传，让不同文明交相辉映。各国人民坚持互学互鉴、互帮互助，在彼此合作中增进相互理解，在交流交往中深化传统友谊，使同舟共济、守望相助的“上合情谊”深入人心。

——高举公平正义旗帜。上合组织在世界多极化和全球治理体系变革进程中应运而生，构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设性伙伴关系，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，旗帜鲜明反对霸权霸凌、反对单边主义和保护主义。特别是在疫情来袭时，上合组织倡导各国团结抗疫、互施援手，反对将疫情政治化，为国际抗疫合作树立了典范，为促进全球公共卫生治理贡献了“上合力量”。

### 三

二十载时光见证不凡，继往开来前景可期。当前，百年变局交织世纪疫情，国际和地区形势复杂深刻演变。面对新冠肺炎疫情持续蔓延、世界经济增长动力不足、全球治理遭遇困境等人类共同挑战，上合组织要扛起历史责任，展现时代担当，在更大范围、更宽领域、更深层次上推进各领域合作。

一是要夯实更加牢固的互信基础。上合组织要坚定弘扬“上海精神”，始终从维护各国发展稳定的大局出发，以坚如磐石的团结推进合作，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，反对外部势力干涉破坏。成员国要本着求同存异、聚同化异的原则，妥善处理合作中出现的问题，协力营造睦邻友好、团结互信的合作氛围，继续作彼此发展振兴的坚强后盾。

二是要筑就更加可靠的安全屏障。地区安全形势复杂多变，“三股势力”蠢蠢欲动，各类传统和非传统安全威胁相互交织，对上合组织安全合作提出更高要求。成员国要继续秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导综合施策、标本兼治的安全治理模式，切实提升执法安全合作水平，合力应对阿富汗当前变局，严厉打击“东伊运”等“三股势力”，深化禁毒、边防、大型活动安保合作，协调在数据安全、生物安全、外空安全等重大问题上的立场和行动，将上合组织打造成为地区国家携手维护安全稳定的可靠依托。

三是要激发更加蓬勃的务实合作。新冠肺炎疫情给世界经济传统产业带来严重冲击，同时也为新业态发展带来机遇。困难面前，上合组织要勇于开顶风船，善于抢抓

先机、深化合作，助力各国实现疫后经济复苏。要继续发掘地区国家区位优势，加紧实施区域互联互通项目。要抓住新一轮科技革命和产业升级机遇，积极开展5G、人工智能、物联网、大数据等新产业新业态领域合作，实现区域经济合作提质升级。

。

四是要拓展更加广泛的交流互鉴。针对当前国际上民粹主义泛起，个别势力鼓吹“文明冲突”，挑动国家间矛盾分歧的苗头，上合组织要继续大力倡导不同文明平等交流，用好上合组织大学、政党论坛、妇女论坛、地方领导人论坛、青年交流营等平台，调动各界人士投身上合组织友好事业，让“世代友好、永保和平”的理念代代传承。

五是要展现更加积极的国际担当。当前，国际力量对比深刻调整，国际关系民主化大势不可阻挡。上合组织要始终站在真正的多边主义一边，捍卫以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，坚决反对意识形态偏见和搞集团对抗，积极为区域合作和全球治理提供有益的“上合方案”。要坚持生命至上，全面推进团结抗疫，反对将病毒溯源政治化，坚定支持疫苗全球可及，共筑免疫长城，共护人类健康。

今年是中国共产党成立一百周年，中国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国的新发展将为世界的发展提供新机遇，也将为上合组织的发展作出新贡献。我们将在习近平外交思想指引下，同上合组织国家加强合作，开拓进取，砥砺前行，推动组织在新起点上实现新跨越，携手构建更加紧密的上合组织命运共同体。

来源：人民日报